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Рассмотриваются актуальные вопросы современного педагогического

образования. Проанализировано состояние высшего образования в Украине и

Германии, доминирующие направления их трансформации. Освящаються

основные проблемы и тенденции развития, присущие высшему образованию

даннях стран.
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Освіта - фундамент розвитку особистості, суспільства та держави в цілому,

майбутнє нації. Вона являється головним чинником його політичної, соціально-

економічної, культурної та наукової організації. Освіта відтворює і накопичує

інтелектуальний, духовний і економічний потенціал народу, виховує патріота

своєї Батьківщини.

Сьогодні уся європейська спільнота має за мету вирішити проблеми

функціонування вищої освіти у XXI столітті, яке висуває до освіти певні

вимоги. Роль освіти стрімко зростає, чому передує трансформація педагогічної

освіти, розвиток новітніх технологій, утвердження пріоритетів сталого розвитку

суспільства. Людство помітно набирає обертів в напрямі розвитку демократії,

зокрема її культури, толерантності, здатності до розвитку і саморозвитку. Ми

робимо крок у світ, де новітні науково-інформаційні технології є невід’ємною

частиною дійсності, а отже без реформування та модернізації в сфері вищої

освіти однозначно не обійтись.

В результаті такої стрімкої трансформації педагогічної освіти виникло ряд

гострих проблем, які з плином часу лише накопичуються. Багато сучасних

європейських країн штовхнулися з цією проблемою, так як відбувся стрімкий

розвиток науки і техніки, підвищення благополуччя його членів, їх духовного

та інтелектуального зростання. Приймаючи до уваги існуючі протягом багатьох

років дружні відносини між народами Німеччини та України, Німецько-

Український та Укрансько-Німецький Форуми мають на меті поглибити добрі



відносини між обома незалежними європейськими країнами, розвивати далі на

високому рівні систему вищої освіти, співробітництво між ними та зміцнити

дружбу між людьми у Німеччині та в Україні [4]. Саме тому в даній статті ми

хочемо детальніше зупинитися на проблемах та перспективах розвитку

педагогічної освіти, їх трансформації, зробити порівняльний аналіз освіти в

країнах, що розглядаються, а саме звернути увагу на недоліки та переваги.

Аналіз вітчизняної та зарубіжної наукової літератури з питань вищої

освіти вказує на її певні недоліки і слабкі місця: недостатнє та неефективне

використання нових інформаційних технологій у вищій освіті, низький рівень

підготовки кадрів, невтішний економічний стан країни тощо.

Едвард Кеннеді (США) говорив: “Необхідно зміцнювати міжнародну

співпрацю в поліпшенні освіти. Чим більше розвиватимемо нашу освіту,

базуючись на надійній інформації від усіх націй, тим кращою буде освіта. Ми

всі повинні працювати разом у сфері технології освіти”.

Загально відомо, що Україна, як сучасна незалежна держава, ввійшла у

світове співтовариство панівної еліти провідних країн Європи – Англії,

Франції, Німеччини, Італії, в яких основною метою являється посилення

конкурентоспроможності Європейської системи освіти. Входження України до

європейського освітнього простору прискорює перехід від освітньої моделі

індустріального суспільства до моделі освіти суспільства інформаційного. Саме

тому вона приділяє велику увагу розвитку освіти і науки, її трансформації,

адаптації освіти до нових умов роботи. Не зважаючи на спроби швидкої

трансформації  української освіти та науки на ряду з іншими європейськими

країнами, не викликає сумніву той факт, що педагогічна сфера сьогодні

потребує реформ.

Показовим для нашої Батьківщини є досвід Німеччини, яка досить успішно

пройшла цілу низку реформ в сфері системи педагогічної освіти та її адаптації

до основних вимог європейського освітнього простору в основному із



збереженням своїх національних особливостей. Протягом досліджуваного

періоду у Німеччині здійснювалися заходи із узгодження і координації дій

щодо визначення завдань університетської освіти, стандартизації освітніх

вимог, комплектування науково-викладацького складу, фінансування

університетів на міжуніверситетському та державному рівнях.

Як і Україна, Німеччина входить до числа європейських країн, які мають

високорозвинену систему вищої освіти, акцентуючи увагу на якісній підготовці

педагогічних кадрів. Німеччина з її стародавніми університетами одна з

найбільш привабливих країн для здобуття вищої освіти за кордоном. Німецькі

вищі навчальні заклади в сфері освітніх послуг мають бездоганну репутацію і

високий сучасний рівень.

В той же час, ми ще досі з дня незалежності України, протягом двадцяти

двох років, активно боремося із залишками депресивного стану країни.

Відчутним є вплив залишкових явищ старої системи соціальної організації та

господарювання, що безумовно відбивається й на стані освіти. Не достатньо

лише ступати в ногу з сучасним науково-інформаційним світом та наполегливо

боротися за місце серед найрозвиненіших освітніх країн, обов’язково потрібно

скинути весь тягар минулого, щоб досягти поставленої мети.

Стан сучасної педагогічної освіти кожної  країни залежить від багатьох

факторів. Важливим чинником є стабільність економічного та політичного

становища, як всередині країни, так і на міжнародній арені. Розвиток освіти

протягом 2007–2011 рр. проходив у складній міжнародній обстановці. Ми

прослідковуємо постійні конфлікти, де не була стабільною економічна

ситуація: не встиг світ оправитися від кризи 2006 року, як в 2008–2009 рр. його

охопила нова світова криза. Недостатній рівень економічного забезпечення

висококваліфікованих кадрів не дає можливості повністю розкрити свій

науковий потенціал ні викладачам, ні студентам. Викладацький склад окрім

основної роботи постійно знаходиться в пошуках ще однієї, цим самим менше

приділяє уваги пошукам новітніх технологій, рівню та сумлінності підготовки



до заняття. Навчання перетворюється на формальне, монотонне викладення

матеріалу. Як результат, отримуємо небажання учнів здобувати освіту та

прагнути до саморозвитку та самоосвіти. Окрім того, спостерігається зниження

потреби в технічній освіті, що в результаті призвело до обезцінювання та

репродуктивності професійно-технічних училищ. З прийняттям рішення про

12-річну загальну середню освіту багато викладачів деяких вищих навчальних

закладів залишились без студентів, оскільки заявки абітурієнтів навіть не були

подані на розгляд до приймальної комісії.

Перед тим як побудувати щось нове та ефективне перш за все необхідно

перебудувати вже існуюче, те, що ми успадкували від системи вищої освіти

СРСР, яка мала на меті розв’язання завдань соціалістичного будівництва. Однак

такі спроби виявились невдалими. Педагогічна освіта в колишньому СРСР

базувалася на принципі так званого «демократичного централізму». Рішення

«згори» вважалося каноном, що не підлягає обговоренню, навіть якщо воно

несе за собою негативний результат. І на сьогодні ця проблема являється не до

кінця вирішеною. Повне контролювання Міністерством освіти і науки, молоді

та спорту (через апарат і спеціальні підрозділи: 30 Державну акредитаційну

комісію, Державну інспекцію навчальних закладів), процесу навчання, звітності

ректорів у кожному самостійному кроці вирішення внутрішньо

університетських проблем. Кожний вищий навчальний заклад як і особистість –

індивідуальний, тому загальновідомі рекомендації не завжди будуть сприяти

вирішенню нагальних питань, розвитку та процвітанню закладу. Але це не

означає, що вищий навчальний заклад повинен бути позбавлений

відповідальності перед головним органом влади. Важливо подавати до розгляду

загальний стан закладу, вказувати на всесвітні заслуги та плідну співпрацю з

іншими світовими та європейськими університетами тощо. Міністерство ж

повинно корегувати та слідкувати за самостійною роботою університетів,

розробляючи подальші стратегії розвитку системи вищої освіти в цілому. Ми не

повинні руйнувати систему контролю повністю, але її доцільно реформувати,

посиливши в ній роль незалежних громадських організацій.



Тому Президент України В.Ф. Янукович в своїй програмі економічних

реформ на 2010–2014 рр. «Заможне суспільство, конкурентоспроможна

економіка, ефективна держава» поставив за мету розробити національну

систему оцінювання якості освіти, створити незалежні кваліфікаційні центри

[8].

Питання ж освіти та культури в Німеччині відносяться до компетенції

шістнадцяти земель, тому умови та програми навчання в різних землях можуть

відрізнятися одне від одного. Питаннями координації освітньої політики

займається спеціальний орган - Постійна конференція міністрів культури

земель, який стежить за тим, щоб рівень якості освіти в масштабах всієї країни

залишався на гідному рівні. Крім того, вона також займається розробленням

методик оцінювання якості, готують обґрунтовані висновки про результати

зовнішнього контролю.

В Німеччині професори університетів керуються принципом академічної

свободи. Вони можуть викладати курси, які не були безпосередньо пов’язані з

їх фаховою спеціалізацією, самостійно визначати зміст дисциплін, які ними

викладаються та обирати напрями наукових досліджень. Вважається, що

«вільна університетська атмосфера» забезпечує ідеальні умови для процвітання

наукових досліджень в університетах країни.

Необхідно звернути увагу на ту обставину, що висококваліфіковані

професіонали масово виїжджають з території України в пошуках перспектив

інтелектуального та економічного зростання. На теперішньому етапі інтеграція

в європейський освітній простір української молоді лише прискорить

еміграційні процеси, оскільки значна частина вітчизняних студентів пов’язують

свою майбутню професійну діяльність не зі своєю Батьківщиною, а з

європейськими країнами чи США. За рахунок висококваліфікованих кадрів

України сили інші європейські та світові країни стають

конкурентоспроможними. Тому нагальною потребою є припинити еміграцію

інтелектуальної еліти з території України, оскільки ми втрачаємо



висококваліфікованих фахівців, які потрібна нам для прискорення соціально-

економічного розвитку.

З такою проблемою штовхнулася і ряд розвинених європейських країн,

серед яких присутня і Німеччина. Як зазначає М.Камп, щорічно в пошуках

кращих умов для трудової діяльності Німеччину покидає близько 120 тис.

висококваліфікованих спеціалістів [3,с.25]. Німеччина також гарно

зарекомендувала себе серед іноземних студентів, привернувши їх увагу

величезною кількістю навчальних програм, по закінченню яких вони

отримають дипломи бакалавра та магістра міжнародного рівня.

Сьогодні предметом вивчення багатьох відомих українських науковців є

питання щодо проблем будування ефективної системи освіти в нашій країні,

зокрема її реформування, які висвітлені в працях В. Андрущенка, О.

Навроцького, Н. Пасічника та ін. Реформування педагогічної освіти, на нашу

думку, потрібно здійснювати, враховуючи два важливі аспекти: збільшення

кількості годин на наукову підготовку з основних предметів і посилення

професійної орієнтації.

Німеччина, держава, яка пройшла складний шлях реформ і змін,

зумовлених економічними, політичними та соціальними процесами, як

надійний партнер, погодилася прийняти активну участь у реформуванні

української педагогічної освіти. Зокрема голова правління Українсько-

Німецького Форуму А.Кінах та голова правління Німецько-Українського

Форуму М- Кляйнерт (2003 рік) домовилися про спільну робочу програму, з

метою: «сприяти реформам в Україні, а також ролі громадських організацій та

засобів масової інформації в процесі розбудови демократичного суспільства;

здійснити всі заходи для зближення з Європейським Союзом; покращити

передумови для економічного співробітництва між обома країнами, включаючи

покращення правових умов; зробити більш інтенсивним співробітництво в

галузях культури, науки, освіти та підтримувати співробітництво молодої еліти



в Німеччині та в Україні; ширше інформувати про розвиток обох країн та

поглиблювати двосторонні знання про культуру, традиції, народ» [4].

Головним завданням освітньої політики нашої держави є вихід української

освіти на ринок світових освітніх послуг, поглиблення міжнародної співпраці,

прийняття участі навчальних закладів, студентів і науковців у проектах

міжнародних організацій та співтовариств.

В Україні спостерігаються позитивні зрушення в даному питанні –

поступово збільшується чисельність студентів-абітурієнтів на перший курс

навчання, які приїхали з інших країн. Якщо в 2007 р. в Україні навчалося 37

тис. студентів з 129 країн, то в 2011 р. їхня кількість зросла до 46,6 тис. з 134

країн, головним чином з Африки, Азії [1]. Міністр освіти і науки, молоді та

спорту Дмитро Володимирович Табачник звернув увагу керівників вищих

навчальних закладів на їх особисту відповідальність за невиконання

ліцензійного обсягу, зменшення кількості іноземців, що прибули для

проходження підготовки для вступу до вищих навчальних закладів у 2013-2014

роках та порушення наказу МОН щодо порядку набору іноземців на навчання

[6].

Німеччина ж посідає четверте місце у світі за числом іноземних студентів

(після Великої Британії, США та Франції). 56% іноземних студентів - вихідці з

європейських країн. Близько 160 000 тис студентів навчаються в університетах

країни. У Німеччині студенти-іноземці мають можливість отримати

безкоштовну вищу освіту за умови, що навчання буде проводитися німецькою

мовою. Якщо ж викладання предметів ведеться англійською мовою, навчання

проводитиметься на платній основі.

На сьогоднішній день, як зазначається в Урядовому порталі, Україна та

Німеччина вже 15 років плідно працюють пліч-о-пліч у сфері професійно-

технічної освіти, підписавши договір про обмін досвідом та впровадження

інноваційних технологій в освітню сферу. Завдяки спільній меті та умовам



договору відбувається обмін делегаціями студентів та викладачів професійно-

технічних закладів. Щорічно нашу державу представляє делегація

Міжрегіонального вищого професійного училища автомобільного транспорту

та будівельної механізації (м. Київ), а наших колег – учні та педагоги

Мюнхенської автошколи (м. Мюнхен). Це чудова можливість відкриває

можливості проходження практики у Мюнхені на заводах BMW, Ford,

Volkswagen, Mercedes, де українські учні працюють з високотехнологічною

апаратурою,  набираються досвіду у професіоналів. Андрес Мессіа, заступник

директора Мюнхенської автошколи, провівши певний час в Україні,

підкреслив, що «українська сторона, як і німецька має програми розвитку

професійно-технічної освіти, але бракує педагогічних кадрів для їх реалізації».

Окрім цього, він вказав на певні проблеми, а саме: відсутній мотивації учнів

обирати робочий фах, що в результаті спричинює низький рівень зацікавленості

в робітничих професіях, та відразу вказав на вирішення даної проблеми –

мотивувати випускників шкіл обирати технічну освіту високо оплаченою

заробітної оплатою, престижністю професії та перспективами кар’єрного росту.

В свою чергу, директор департаменту професійно-технічної освіти

Міністерства освіти і науки України В’ячеслав Супрун подякував за дільні

поради іноземних колег і наголосив на тому, що на сьогодні, розробляється

новий закон «Про професійну освіту» і проводяться реформи з питань

покращення рівня престижу робітничих спеціальностей. Учні Мюнхенської

школи також поділилися своїми позитивними спостереженнями та

побажаннями від проходження виробничої практики на українських

підприємствах [7].

Ще однією приємною новиною є підписання Педагогічної Конституції

Європи 23-25 травня 2013 року у м.Франкфурт-на-Майні (Федеративна

Республіка Німеччина) під час проведення Другого Форуму ректорів

педагогічних університетів Європи, де ректор Національного педагогічного

університету імені Михайла Драгоманова (НПУ), академік Віктор Андрущенко

зазначив: «Наш проект – відповідь на вимогу часу. Це пошук ресурсів, шляхів і



технологій взаєморозуміння і співпраці. Це – конкретний крок і конкретна

справа, яка, ми певні, принесе абсолютно конкретний результат» [5].

Нове суспільство готує насамперед людину, яка здатна не лише до

отримання знань, але й самовдосконалення, індивідуального навчання та

самоосвіти, що в результаті сприятиме консолідації української нації, інтеграції

України в європейський та світовий простір, як конкурентоспроможної

держави. Тому український науковий простір підтримує особистісний розвиток

людини та її творчу самореалізацію.

В нашій країні повинна стверджуватися стратегія випереджувального

інноваційного розвитку освіти і науки; повинні забезпечуватись умови для

розвитку, самоствердження і самореалізації особистості протягом життя.

Національна доктрина являється державним документом, що визначає

стратегію і основні напрями розвитку освіти у першій чверті XXI століття.

Стандартизація, інформатизація та технологізація, як основні тенденції

розвитку суттєво впливають на функціонування сучасної педагогічної освіти.

Сьогодні особливої уваги в Україні потребує вироблення оптимальної

моделі для застосування міжнародного досвіду європейських країн щодо

розробки стратегії та стандартів громадянської освіти. Для освіти з точки зору

демократичного громадянства в Україні потрібно переглянути зміст освіти,

розробити державні стандарти, створити мережу ресурсних та інформаційних

центрів, забезпечити розробку і впровадження новітніх комп′ютерних

технологій навчання, підготувати нову генерацію вчителів, забезпечити

формування активної громадянської позиції позитивного ставлення суспільства

до громадянської освіти.

Особливості змісту та структури педагогічної освіти Німеччини сьогодні є

предметом вивчення багатьох науковців (Н. Абашкіна, Г. Анісімова, Х. Бауман,

Т. Вакуленко, М. Громкова, Н. Козак, П. Лундгрен, О. Матвієнко, Т.

Мойсеєнко, О. Піскунов, Л. Писарєва, Л. Пуховська, Л. Сакун, М. Тихонова, А.



Турчин, Л. Чулкова, Т. Яркіна). Учені сьогодні руйнують усталені стереотипи

та заявляють про педагогіку Німеччини як про високорозвинену та гідну

вивчення галузь, яка, проте, не позбавлена певних труднощів та потребує

оновлення і реформування.

Зроблено кроки щодо подальшої розбудови ступеневої вищої освіти.

Зокрема, розроблено концепцію і програму підготовки магістрів, яка була

затверджена наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України 10

лютого 2010 р.

Сучасна система освіти є малоефективною оскільки якість фахівців, що

випускаються являється низькою, при досить високій вартості навчання.

Головними причинами низької ефективності освіти є також наступні фактори:

відсутність мотивації у студентів до здобуття якісної освіти; відсутність

мотивації у викладачів до наукової праці і впровадження її результатів у

навчальний процес.

Прийняття зобов’язань щодо трансформації системи вищої освіти в

Україні з метою створення спільного європейського простору визначають

зростання спільних рис у розвитку вищої освіти зокрема, у європейських

країнах. Відповідно вивчення досвіду реформування університетської освіти у

Німеччині другої половини ХХ ст. дозволяє зробити висновок щодо змін і

тенденцій розвитку університетів, підкреслити прогресивні ідеї німецького

науково-практичного досвіду та звернути увагу на перспективи модернізації

вищої освіти в Україні.

Необхідно відзначити і позитивні моменти у розвитку сучасної

педагогічної освіти як в Україні, так і в європейських країнах. Україна активно

співпрацює з країнами ЄС щодо впровадження європейської тематики у вищу

освіту, яка відображена у спільних проектах і програмах. Пророблена величезна

робота, де, безпосередньо, задіяна співпраця України та Німеччини

(Педагогічна Конституція Європи, 2013 рік, Німецько-Український Форум та



Українсько-Німецький Форум, 2003 рік). В Україні особлива увага приділяється

покращенню якості професійно-технічної освіти, так як держава намагається

підготувати висококваліфіковані кадри, а міжнародна співпраця з Німеччиною

й іншими розвиненими країнами, а також спільне втілення освітніх наукових

програм, сприяє реалізації поставлених завдань.

Варто підтримувати ефективні тенденції розширення й поглиблення

співробітництва України з європейськими державами в галузі науки і

технологій, які активно спостерігаються останнє десятиріччя. Такі напрями

співпраці сприяють підвищенню міжнародного авторитету нашої держави, що

відповідно може позитивно вплинути на залучення іноземних інвестицій у

розвиток національної науки.

Наведені факти дають нам можливість побачити певні зрушення та

зробити підбадьорюючий висновок, що вища школа України перебуває

напередодні великих змін, які приведуть до покращення якості педагогічної

освіти, випуску висококваліфікованих спеціалістів.
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